

習近平：健全國家公共衛生應急管理體系

香港文匯報訊 據新華社報道，3月1日出版的第5期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《全面提高依法防控依法治理能力，健全國家公共衛生應急管理體系》。

文章強調，確保人民群眾生命安全和身體健康，是我們黨治國理政的一項重大任務。要始終把人民群眾生命安全和身體健康放在第一位，從立法、執法、司法、守法各環節發力，切實推進依法防控、科學防控、聯防聯控。既要立足當前，科學精準打贏疫情防控阻擊戰，更要放眼長遠，總結經驗、吸取教訓，針對這次疫情暴露出來的短板和不足，抓緊補短板、堵漏洞、強弱項，完善重大疫情防控體制機制，健全國家公共衛生應急管理體系。

文章認為，當前，疫情防控正處於關鍵時期，依法科學有序防控至關重要。疫情防控越是到最

吃勁的時候，越要堅持依法防控，在法治軌道上統籌推進各項防控工作，全面提高依法防控、依法治理能力，保障疫情防控工作順利開展，維護社會大局穩定。各級黨委和政府要全面依法履行職責，堅持運用法治思維和法治方式開展疫情防控工作，在處置重大突發事件中推進法治政府建設，提高依法執政、依法行政水平。

完善野生動物保護法

文章指出，要強化公共衛生法治保障。全面加強和完善公共衛生領域相關法律法規建設，認真評估傳染病防治法、野生動物保護法等法律法規的修改完善。必須從保護人民健康、保障國家安全、維護國家長治久安的高度，把生物安全納入國家安全體系，系統規劃國家生物安全風險防控和治理體系建設，全面提高國家生物安全治理能力。盡快推動出台生物安全法，加快構建國家生

物安全法律法規體系、制度保障體系。

文章還指出，要改革完善疾病預防控制體系。堅決貫徹預防為主的衛生與健康工作方針，堅持常備不懈，將預防关口前移，避免小病釀成大疫。要健全公共衛生服務體系。加強公共衛生隊伍建設。持續加強全科醫生培養、分級診療等制度建設。強化風險意識，完善公共衛生重大風險研判、評估、決策、防控協同機制。

文章續指出，要改革完善重大疫情防控救治體系。健全重大疫情應急響應機制，建立集中統一高效的領導指揮體系。健全科學研究、疾病控制、臨床治療的有效協同機制，完善突發重特大疫情防控規範和應急救治管理辦法。健全優化重大疫情救治體系，建立健全分級、分層、分流的傳染病等重大疫情救治機制。鼓勵運用大數據、人工智能、雲計算等數字技術，在疫情監測分析、病毒溯源、防控救治、資源調配等方面更好發揮支撐作用。

健全重疾醫保救助制度

文章還說，要健全重大疾病醫療保險和救助制度。健全應急醫療救助機制，在突發疫情等緊急情況時，確保醫療機構先救治、後收費，並完善醫保異地即時結算制度。探索建立特殊群體、特定疾病醫藥費豁免制度。統籌基本醫療保險基金和公共衛生服務資金使用，實現公共衛生服務和醫療服務有效銜接。

文章最後指出，要健全統一的應急物資保障體系。把應急物資保障作為國家應急管理體系建設的重要內容，盡快健全相關工作機制和應急預案。優化重要應急物資產能保障和區域佈局，做到關鍵時刻調得出、用得上。健全國家儲備體系。建立國家統一的應急物資採購供應體系，推動應急物資供應保障網更加高效安全可控。

北京：不得擅往湖北接人進京

全國範圍「四類人員」亦不得擅接進京 違者將依法追究責任

抗擊新冠肺炎

湖北武漢刑滿釋放並確診為新冠肺炎患者黃某某進京一事近日受到各界關注。網傳黃某某由其北京家屬自駕車到京，經體溫篩查後入住北京東城新怡家園小區。北京市人民政府副秘書長陳蓓2月29日指出，任何單位、任何人不得擅自前往湖北接人進京；不得擅自前往其他地方接離鄂人員進京；不得擅自接全國範圍內的確診病例、疑似病例、發熱症狀患者、確診病例的密切接觸者這「四類人員」進京。

■香港文匯報記者 張帥 北京報道



■北京昨日明確指出，對不遵守防控疫情相關規定、擅自接人進京構成違法犯罪的，司法機關要依法追究法律責任。圖為北京各小區對返京人員採取嚴格管制。 資料圖片



北京某社區居民協助工作人員寫防疫標語。
香港文匯報北京傳真

湖北疫情風險評估

依據國務院應對新型冠狀病毒感染肺炎疫情聯防聯控機制《關於科學防治精準施策分區分級做好新冠肺炎疫情防控工作的指導意見》中的風險劃定標準，湖北省昨日首次發佈評估結果，按低風險、中風險、高風險三個等級對湖北省所有103個縣（市、區）進行等級評估。

低風險地區：11個

無確診病例或連續14天無新增確診病例

中風險地區：34個

包括：恩施市、仙桃市等

14天內有新增確診病例，累計確診病例不超過50例，或累計確診病例超過50例，14天內未發生聚集性疫情

高風險地區：58個

包括：武漢13個行政區、丹江口市等

累計病例超過50例，14天內有聚集性疫情發生

■資料來源：中新社

合租者反覆隔離 政策執行過猶不及？

特稿

北京2月14日發佈隔離新政，要求返京人員一律居家隔離14天。連日來，香港文匯報記者走訪北京市幾個社區觀察政策落地情形發現，絕大部分社區嚴格按照北京市規定，對返京人員進行隔離觀察並提供日常幫助，不過仍發現部分社區執行時存在走形式疏漏懶政狀況，還有部分社區執行過度，出現禁止無症狀返京人員進入社區的行為。

「我2月9號回京居家隔離，好不容易23號隔離期滿開始上班，剛上一天班我室友回來了，社區通知我要繼續陪同隔離。真的是醉了，現在單位急吼吼地讓我提前辦了離職手續。」沈小姐無奈道，自己本已隔離期滿復工，但同租人員歸來，自己又成密切接觸者了，不得不一起隔離。

對此，朝陽某社區工作人員告訴香港文匯報記者，最近確實出現隔離期滿後又陪同晚回的室友一起隔離的情況，合租人員彼此屬於密切接觸者，按規定確實要居家隔離。他建議合租的室友回京前提前相互通聯一下，盡可能同時或短時間內抵京，避免先來者的尷尬。

返京者進社區受阻

茜茜15日從石家莊返京後，在進入租住的蘇州街82號院小區時受阻，小區門衛以上級規定為由拒絕任何返京租戶入內。聯繫社區、警亭、撥打110、12315均以無權干涉為由拒絕茜茜的請求。

「那天北京的風很大，我拉着大箱子在社區、警亭之間不停地詢問需要什麼條件或者證明才能進小區，我可以接受14天居家隔離，但他們回覆我的是：上級規定不讓進就不讓進，什麼時候規定讓進了才能進，沒有14天隔離的說法。」茜茜說：「我沒有別的地方可以去，只能當日返回石家莊。」

茜茜的遭遇不是個例，連日來，不少外地返京市民都遇到了進入社區受阻的情況。21日，北京發佈「七類人不需居家隔離14天」的新政，果麥文化董事長路金波看到隔離新政後發現自己符合第二條「短期商務出差」，22日自上海飛返北京。不料卻不得門而入，居委會表示「不能返回小區，雖不用隔離但必須去住酒店」，氣得他在微博上「吐槽」。

■香港文匯報記者 任芳頤、彭凱雷 北京報道

中國各地疫情最新數字

